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برنامج أنشطة متكامهة نتنمية انفضول انقرائي ندى 
 أطفال ما قبم المدرسة

 إعــداد                                                                
 نهي عبدالله رمضان ا/

 :ةــمقدم
تعتبر مرحمة الطفولة المبكرة ىي أكثر السنوات أثراً في تنمية شخصية الطفؿ 

اجتماعياً، ع الجوانب حيث تتكوف القدرات العقمية ويتشكؿ سموكو وتشكيميا مف جمي
تساعد عمى نمو شخصيتو بشكؿ متوازف وفييا تنمو ميولو  ةويكتسب ميارات متنوع

ويكتسب الكثير مف المعارؼ والمفاىيـ وأساليب التفكير وىو ما يجعميا ، واتجاىاتو
روف مف خلاؿ الخبرات التي يتطو كما أنيـ مصيره المستقبمي،  فتره حاسمة جداً في

 .يتـ تقديميا ليـ ومف أىميا عمى الإطلاؽ خبرة القراءة
أو تخمفيا، فالمجتمعات المتقدمة حضارياً القراءة معيار الحكـ عمى تقدـ الشعوب ف

ذا كانت التربية تساعد تحرص عمى غرس عادة القراءة لدى أفرادىا وتيتـ بيا، و  ا 
فالقارئ يتعرؼ  ،القراءة أولى أساسيات ىذا التكيؼ عمى التكيؼ لمتطمبات الواقع فإف

مف خلاليا عمى حؿ لمشكمة تواجيو بالفعؿ كما أنيا تضيؼ خبرة ربما يحتاج إلى 
 أعمار إضافية فوؽ عمره لكي يحصؿ عمييا. 

استخداـ الطرؽ التقميدية إلا أف مشكمة العزوؼ عف القراءة لدى الأطفاؿ تتولد مف 
 ىعمو  يضعؼ فضولو نحو القراءة،مما يجعؿ الطفؿ  ،وءةفي تقديـ المواد المقر 

 أنشطة لغوية وما تتيحو مف إثراء يشمؿ العكس مف ذلؾ فإف البرامج المتكاممة
جتماعية  أكثر تشويقاً، وأيضاً  عممية التعمـ يجعؿ نوف الآداءوف وحركية وموسيقية وا 

الكتب والمواد  التنوع في الاستراتيجيات التي تستخدـ يجعؿ خبرات الأطفاؿ مع
 لذامرحمة رياض الأطفاؿ  وطبيعةالمقروءة بصفة عامة مرحة وممتعة وتتماشي 

  .تنمية الفضوؿ القرائيتحدث عممية 
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 مشكمة البحــث
مف واقع عمؿ الباحثة في ارض الميداف بالروضات واحتكاحيا المباشر مع اطفاؿ 

ما قبؿ المدرسة  الروضة فقد لاحظت الباحثة ضعؼ الفضوؿ القرائي لدى اطفاؿ
 وذلؾ عمى الرغـ مف اىميتو الشديدة.

فالقراءة مياره اساسية تؤثر بشػكؿ كبيػر عمػى حيػاة الفػرد سػواء فػي التحصػيؿ الدراسػي 
أو الميػػارات الحياتيػػػة أو الاجتماعيػػػة لػػذلؾ أصػػػبل تعزيػػػز الفضػػوؿ نحػػػو القػػػراءة ىػػػدفاً 

 (.      ,Wang et al) القراءة رئيسياً في تعميـ

ىو أساس نمو الطفؿ عامة وليس القراءة خاصة فيو يمعػب دوراً رئيسػياً فػي  والفضوؿ
الػػػػػتعمـ والاكتشػػػػػاؼ والفػػػػػف كمػػػػػا أنػػػػػو يصػػػػػنع تحػػػػػديات جديػػػػػدة وفػػػػػرص جديػػػػػدة لمػػػػػتعمـ 

(Schattner,      )  

فتنميػػة الفضػػوؿ تػػرتبط بدافعيػػة البحػػث عػػف إجابػػات لمػػا ىػػو مجيػػوؿ وقػػد ادرؾ بياجيػػو 
مبكػػر للاطفػػاؿ فيػػـ عممػػاء صػػغار ويحػػرؾ الفضػػوؿ أىميػػة الفضػػوؿ ك سػػاس لمػػتعمـ ال

لػػدييـ الانفتػػاح عمػػى التجػػارب ورغبػػة الاكتشػػاؼ والػػتعمـ والاسػػتعداد إحتضػػاف مػػا ىػػو 
وبصػػػفو  يغيػػػر متوقػػػع وقػػػد وجػػػد أف حجػػػـ تػػػ ثير الفضػػػوؿ عمػػػى التحصػػػيؿ الأكػػػاديم

  خاصة القراءة في مرحمة ما قبؿ المدرسة كاف عالي جداً.
   (prachi et a,      ) 

والفضػػوؿ امػػر بػػالي الاىميػػة لبقػػاء الانسػػاف ونمػػوه وىػػو الخطػػوة الاولػػى نحوحػػب المػػواد 
 المقروءة والاىتماـ بيا ومف ثـ ترسخ عادة القراءة لدى الطفؿ.

وبػالرغـ مػػف أىميػػة الفضػػوؿ القرائػػي إلا أف مجتمعنػػا العربػػي مػػا زاؿ يعػػاني مػػف ظػػاىرة 
سػابو الخبػرات المتنوعػة فػي علاقتػو العزوؼ عف القراءة و ذلػؾ نتيجػة التقصػير فػي إك

 (777، 7007بالكتب قبؿ بموغ سف المدرسة .)مينا ،

فمشكمة الصػدود عػف القػراءة لػدى اطفػاؿ مػا قبػؿ المدرسػة والمراحػؿ الػدنيا ىػي مشػكمة 
 ( 47، 7022ثقافية فكرية عامة يجب التغمب عمييا. )منسي،
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عػدـ الػتمكف منيػا ويعمػؿ كمػا أف ىنػاؾ شػكوى عامػة مػف ضػعؼ التلاميػذ فػي القػراءة و 
ذلؾ ب ف تعميـ القراءة في مدراسنا ينقصو الأساليب التي تقرب لمتلاميذ القػراءة وتحببػو 

 (749، 7028فييا. )وىيب،

وتؤكد سػوزاف عبػدام محمػد أف مػف أىػـ المشػكلات التػي تواجييػا المؤسسػات التربويػة 
غبػة فػي القػراءة والػذي يرجػع اليوـ ىو إزدياد أعداد التلاميػذ الػذيف يعػانوف مػف عػدـ الر 

 (7، 7070الى سنوات ما قبؿ المدرسة.)محمد،

لذا سعى البحث الحالي الكشؼ عف فعالية الأنشطة المتكاممة في تنمية الفضوؿ نحو 
القػػراءة خاصػػة وأنػػو عمػػى حػػد عممػػي توجػػد نػػدرة فػػي الدراسػػات العربيػػة والأجنبيػػة التػػي 

 تناولت تنمية الفضوؿ نحو القراءة. 

 البحثأسئمة 
 ما محاور الفضوؿ القرائي المناسبة لطفؿ ما قبؿ المدرسة .2
لدى أطفاؿ مػا لتنمية الفضوؿ الأنشطة المتكاممة  لبرنامج ما التصور المقترح .7

 ؟ةقبؿ المدرس
لدى أطفاؿ ما قبؿ الفضوؿ نحو القراءة برنامج الأنشطة المتكاممة في  ما أثر .4

 ؟المدرسة
 أهداف البحث 

 دى مرحمة ما قبؿ المدرسة.إعداد مقياس لمفضوؿ ل .2
 معرفة أثر برنامج الأنشطة المتكاممة عمى تنمية الفضوؿ. .7

 أهمية البحث
 الأهمية النظرية:

تكمػػف أىميػػة البحػػث فػػي حيويػػة الجانػػب الػػذي تتناولػػو مػػف خػػلاؿ تقػػديـ محاولػػو  - 
 لمعرفة العلاقة بيف تكامؿ الأنشطة والفضوؿ القرائي لدى أطفاؿ ما قبؿ المدرسة.
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ي مجاؿ رياض الأطفاؿ لدراسات يفتل آفاقاً أماـ الباحثيف والدراسيف والعامميف ف -
 تتناوؿ الفضوؿ القرائي.أخرى 

الفضػػػػوؿ فػػػػي تقػػػػديـ توصػػػػيات بشػػػػ ف تطػػػػوير  البحػػػػثعنػػػػو  ممػػػػا سيسػػػػفرالاسػػػػتفادة  -
 .القرائي

 الأهمية تطبيقية
لػػػدى  ضػػوؿ القرائػػػيالفعمػػػى الأنشػػطة المتكاممػػػة لتنميػػػة  قائمػػػاً  برنامجػػاً  يقػػدـ البحػػػث -

 أطفاؿ ما قبؿ المدرسة يمكف أف يفيد واضعي مناىج الروضة.
يبصػػر المسػػئوليف عػػف ريػػاض الأطفػػاؿ وذلػػؾ بإدخػػاؿ أنشػػطة متكاممػػة تسػػاعد عمػػى  -

 تنمية الفضوؿ القرائي.
 توظيؼ البرنامج في مشروعات مكتبة الطفؿ التابعة لمشروع السيدة سوزاف مبارؾ.  -
 الأطفاؿ ب نشطة متكاممة لا صفية لتنمية الفضوؿ القرائي. تزويد معممات رياض -

 حدود البحث
  :الحدود المكانية

( سنوات 6-5) أطفاؿ في العمر ىعم البحثطبقت الباحثة التطبيؽ العممي الخاص ب
 .بشواي بمحافظة الفيوـأبروضة نور كيدز التابعة لمركز 

  :الحدود الزمنية
مػػف يػػوـ  لمػػدة شػػيريف ج بواقػػع أربعػػة لقػػاءات أسػػبوعياً قامػػت الباحثػػة بتطبيػػؽ البرنػػام 
 (.7077-7072في العاـ ) 2/6/7072

 الحدود الموضوعية:
 يتناوؿ البحث الحالي قياس الفضوؿ القرائي.
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   -البحث: مصطمحات
         integrated activitiesالأنشطة المتكاممة 

مج الذي يصمـ للأطفاؿ في تعرؼ ىدى الناشؼ برنامج الأنشطة المتكاممة ب نو البرنا
سػػػػف الروضػػػػة ولابػػػػد أف يحصػػػػي جميػػػػع المجػػػػالات أو معظميػػػػا ويقػػػػدـ لمطفػػػػؿ بشػػػػكؿ 
متكامؿ لا يشعر معو ب نو انتقؿ مف موضوع لآخر. أو مف مجاؿ مف مجالات الخبرة 

   (78-77، 7004. )الناشؼ،والمعرفة الإنسانية
     reading curiosityالفضول نحو القراءة

تنشػ  حػيف يسػتثار انتبػاه الفػرد إلػى وجػود كتػاب فيتفحصػو أو يمقػي نظػرة عممية نشطة 
، 7007سػػريعة عمػػى بعػػض محتوياتػػو أو يحػػاوؿ إصػػدار حكػػـ سػػريع عميػػو. )حمػػادة، 

70) 
والتعريؼ الإجرائي لمباحثة ب نو الدرجة التي حصؿ عمييا الطفؿ عمى مقياس الفضوؿ 

 القرائي.
                     فات إجرائية لمدراسة.تبنت الباحثة التعريفات السابقة كتعري

 الإطــــــار النظــــــري
ــة تعػػرؼ سػػعدية بيػػادر الخبػػرة المتكاممػػة ب نيػػا منظومػػة  :تعريــف الأنشــطة المتكامم

تتكػػوف مػػف مجموعػػة مػػف العناصػػر التػػي تتكامػػؿ مػػع بعضػػيا وتتفاعػػؿ وظيفيػػا محققػػو 
   (28، 7006)بيادر، .لأىداؼ محددة

وسموى محمػد عمػي الخبػرة المتكاممػة ب نيػا خبػرة مقصػودة منظمػة  تعرؼ أسماء جريس
وصػػادقة أي تسػػعي لتحقيػػؽ عػػدد مػػف الأىػػداؼ مػػف خػػلاؿ القيػػاـ بعػػدد مػػف الإجػػراءات 

، 7027)جػػػريس وعمػػػي مرجػػػع سػػػابؽ،  واسػػػتخداـ الوسػػػائؿ والاسػػػتراتيجيات المناسػػػبة.
702) 
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مػػؽ فػػي منطقػػة الخػػوض بع ىالمػػنيج المتكامػػؿ ىػػو إطػػار منيجػػي يشػػجع الطػػلاب عمػػ
المحتػػػوى وبنػػػاء لكيفيػػػة ارتبػػػاط المفػػػاىيـ عبػػػر مجػػػالات الدراسػػػة والمشػػػاركة فػػػي تجربػػػة 

  (       ,Dark&Rei). التعمـ القائـ عمى حؿ المشكلات
كما تعرؼ ىدي الناشؼ برنامج الأنشطة المتكاممة ب نو البرنامج الذي يصمـ  

المنيج أو معظميا ويقدـ للأطفاؿ في سف الروضة ولا بد أف يغطي جميع مجالات 
لمطفؿ بشكؿ متكامؿ لا يشعر معو ب نو انتقؿ مف موضوع لأخر أو مف مجاؿ لأخر 

 (88، 87، ص 7004)الناشؼ،  .مف مجالات الخبرة والمعرفة الإنسانية
كمػػا تعرفيػػػا ناديػػػة محمػػود الشػػػريؼ ب نيػػػا عبػػارة عػػػف مجموعػػػة مػػف الأنشػػػطة الحركيػػػة 

التمثيميػػة والمغويػػة والعمميػػة وتقػػدـ داخػػؿ غرفػػة النشػػاط والقصصػػية والموسػػيقية والفنيػػة و 
خػػػروف، آ)الشػػػريؼ و  .ولكػػػي تسػػػتكمؿ الخبػػػرة يمػػػارس بعػػػض الأنشػػػطة خػػػارج الروضػػػة

 (27، ص 7025
 مبررات استخدام الأنشطة المتكاممة:

المنيج المتكامؿ ىو مف أفضؿ المناىج فػي التعمػيـ الأكػاديمي الدراسػات التػي أجريػت 
  .نتيجةالئة عاـ تصؿ في كؿ مرة إلى نفس مدى أكثر مف مى عم

لبػػرامج المتكاممػػة يتعممػػوف بصػػورة أفضػػؿ مػػف الطػػلاب وفػػؽ االطػػلاب الػػذيف يتعممػػوف 
لممنػاىج  الذيف يتعمموف في الطريقة التقميدية في النجاح الأكاديمي كما أف التعميـ وفقاً 
لاؿ الػػػدور المتكاممػػػة يعنػػػي التحػػػوؿ مػػػف الػػػتعمـ السػػػطحي إلػػػى الػػػتعمـ العميػػػؽ مػػػف خػػػ

كمػػا أف المنػػاىج المتكاممػػة تتػػيل ، الإيجػػابي الػػذي يقػػوـ بػػو المػػتعمـ  فػػي عمميػػة الػػتعمـ
لممتعمميف العمؿ الجماعي وتحفزىـ عمي الػتعمـ ونتيجػة لاسػتمتاعيـ بػالتعمـ تقػؿ نسػبة 

باختصػػار فيػػي تخمػػؽ اتجاىػػاً إيجابيػػاً نحػػو الػػتعمـ  ،الغيػػاب وتجعميػػـ يحبػػوف المدرسػػة
وقػػد قامػػت فمنػػدا وىػػي واحػػدة مػػف أفضػػؿ بمػػداف العػػالـ فػػي التعمػػيـ  ،نفسوتزيػػد الثقػػة بػػال

 (  Dark&Rrid,    ,p) بالتحوؿ إلى المناىج المتكاممة.
فقد أكدت دراسة يا فػو سػبيرت أف المعممػيف لػدييـ ايجابيػة نحػو البػرامج المتكاممػة بعػد 

ار عػػدد كمػػا أشػػ ،معممػػة فػػي مرحمػػة مػػا قبػػؿ المدرسػػة 775تطبيػػؽ اسػػتباف استقصػػائي 
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وتثػػػري ، مػػػف المعممػػػيف إلػػػى أف الأنشػػػطة المتكاممػػػة فعالػػػو فػػػي التنميػػػة الشػػػاممة لمطفػػػؿ
 كػػػػػػػػػاديمي.التعمػػػػػػػػيـ التقميػػػػػػػػدي كمػػػػػػػػا أنيػػػػػػػػا تحقػػػػػػػػؽ أفضػػػػػػػػؿ النتػػػػػػػػائج فػػػػػػػػي التعمػػػػػػػػيـ الأ

(Fu&Sibert,        ) 
أف المػنيج القػػائـ عمػى الأنشػطة المتكاممػة فعػػاؿ ى وقػد أكػدت العديػد مػػف الدراسػات عمػ

اض الأطفاؿ فقد ثبتت فعاليتو في تنمية ميارة إدارة المشروعات وىػو مػا في مرحمة ري
كمػا أنػو ينمػػي بعػض عػادات العقػػؿ  (7029الشػػرقاوي وشػيعاني، )دراسػة  أشػارت إليػو
بػػو زيػػد أ( وكػػذلؾ خفػػض العجػػز المػػتعمـ لػػدى الطفػػؿ الاعتمػػادي )7027)مصػػطفي، 

( 7025طمبػو وأخػروف، ( وتنمية ميارات التفكير العممي لدى طفؿ الروضة )7077،
 (7027)حسػػػػف وشػػػػرؼ،  خفػػػػض العزلػػػػة الاجتماعيػػػة لػػػػدى الطفػػػػؿ الموىػػػوبت وأيضػػػاً 

 .(7077، وآخروفالمفاىيـ الجغرافية لدى طفؿ الروضة )عبدالعزيز  يوكذلؾ تنم
 تعريف الفضول

يتـ تعريػؼ الفضػوؿ ب نػو الرغبػة فػي استكشػاؼ شػيء غيػر معػروؼ والتعػرؼ عمػى  -
عنيػا لاكتشػاؼ المعرفػة والابتكػار.  يوىػو آليػة لا غنػ ـ اليقػيفأشياء جديدة وقبػوؿ عػد

(Suhirman et al,        )         
الفضوؿ ىو الدافع الػداخمي لمػتعمـ )الجػوع لمػتعمـ( وىػو مػف بػيف كفػاءات الػتعمـ فػي  -

  (      ,Kibga, et al)القرف الحادي والعشريف

 ابعاد انفضىل

 حساسيت انحرمان -1

ؼشيةةخ يببثةم انرةؼٕس ثبننشيةةبٌ  ٌ ػةذو انًؼشيةخ ايةةش ينةجظ ٔ اغهةةت انشغجةخ يةٙ انً

انُبس ٚجنضٌٕ ػٍ انًؼشيخ ننم  يركهخ ػذو انٛبٍٛ ْٔزا انجؼذ نّ يكٌٕ ػبطفٙ  حٛش 

ٚظٓش انفشد انبهق ػُذ ينبٔنخ إدساك الأيكبس انًؼبةذح أ انًرةشدح أ حةم انًرةبيم يةٙ 

نًرةبيم أ ربهةٛا انفرةٕاد انًؼشيٛةخ ْزِ اننبنّ ٚذخم  انبهق يٙ ايزربف يٛفٛخ حةم ا

 ٔالأشخبص انزٍٚ ٚخزجشٌٔ ْزا  انجؼذ ٚؼًهٌٕ ثلا ْٕادح نزبهٛا انفرٕاد انًؼشيٛخ.
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 الاستكشاف انمبهج -2

ا َغًةةبس يةةٙ انذْرةةخ إصاا انلةةًبد انشا ؼةةخ انزةةٙ ٚزلةةى ثٓةةب انؼةةبنى ْٔةةزِ حبنةةخ يًزؼةةّ 

ًٚٛم ا شخبص انزٍٚ ٚظٓشٌٔ ٔٚجذٔ أٌ انُبس يٙ ْزِ اننبنخ ٚزًزؼٌٕ ثجٓرخ اننٛبح ٔ

 ْزا انجؼذ انٗ ا َفزبح انزُْٙ ٔا سزؼذاد نهًخبطشح 

 تحمم الإجهاد -3

ا سزؼذاد  حزضبٌ انرك ٔا سرجبك ٔانبهق ٔاشكبل اخشٖ يٍ انضٛق انزٙ رُرأ ػٍ  

اسزكربف احةذاس دذٚةذح أ يؼبةذح أ غبيضةخلا ٔا شةخبص انةزٍٚ ًٚهكةٌٕ ْةزا انجؼةذ 

انز٘ ُٚرأ ػٍ ايزربف انرذٚذ ًٔٚكةُٓى رلةخٛش ْةزا انبهةق يًةب  يزلبينٌٕ يغ انضغظ

أٌ ا شةةخبص انةةزٍٚ ٚفزبةةشٌٔ انةةٗ ْةةزِ انبةةذسح ٚةةشٌٔ يرةةٕاد انًؼشيةةخلا ٔٚخزجةةشٌٔ 

 انذْرخلا ٔٚٓزًٌٕ ثبلأخشٍٚ ٔنكٍ يٍ غٛش انًشدح أٌ ٚخطٕ خطٕح نلايبو .

 انفضىل الإجتماعي 

شٌٔ يٛةّ  ٔيةب ٚرةؼشٌٔ ثةّ ٔيةب انزنذس ٔالإسزًبع ٔيشاقجخ ا خشٍٚ نًؼشيخ يةب ٚفكة 

ٚفؼهَّٕ ٔٚؼزًذ ْزا انجؼذ ػهٗ حبدخ انفشد انٗ ركٍٕٚ سٔاثةظ راد يؼُةٗ يةغ ا خةشٍٚ 

اَّ انًٛم انٗ ا ْزًبو ثب خشٍٚ ٔخبصخ أنئك انزٍٚ ٚخزهفٌٕ ػٍ انفةشد ٔقةذ صجةذ أٌ 

انفضٕل ا دزًبػٙ ٚلبػذ ا شةخبص ػهةٗ ثُةبا انقةذاقبد ٔإيزلةبة انًؼشيةخ ٔيٓةى 

يةةةبد ٔانًؼزبةةةذاد ٔانبةةةٛى ٔرنبٛةةةق يكبَةةةّ يةةةٙ انزلهلةةةم انٓشيةةةٙ يبنجرةةةش يب ُةةةبد انضبب

ادزًبػٛخ ثطجٛؼزٓب ٔانطشٚبخ ا يضش يؼبنٛخ  نزنذٚذ إرا يب يبٌ انرخا حجٛجةب  أ ػةذٔا  

 Kashdan et al ,    ,) (Kashdan etْةةٙ اننقةةٕل ػهةةٗ انًؼهٕيةةبد  

). - ,     al, )ttps://hb.org)h) 

(https://people.acciona.com) 

 أنواع الفضول
 -ينقسـ الفضوؿ إلى عدة أنواع وىي كالآتي:

 الفضوؿ المعرفي. -    الانفتاح عمى التجربة. -

https://hb.org)/
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المشاركة الاستخبارية النموذجية  -    الفضوؿ الإدراكي. -
(Kibga,      ) 
 مؤشرات الفضول

 -التعرؼ عمييـ مف خلاؿ الاتي : الاشخاص الذيف لدييـ فضوؿ يتـ
 يقرأوف بعمؽ -يطرحوف عدداً كبيراً مف الاسئمة      -
 يستكشفوف كيؼ يتصرؼ الأخروف -يتلاعبوف بالاشياء المثيرة للأىتماـ   -
       ,Kashdan)يستمروف في أداء المياـ الصعبة.  ) –-
 تعمـ.منتبو إلى موضوع ال - متحمس لمبحث عف إجابات لكؿ سؤاؿ.  -
 متحمس لمعممية التعميمية وتنفيذ كؿ خطوة مف خطوات النشاط. -
يبحػػث عػػف المواقػػؼ الصػػعبة معرفيػػاً وتحػػديات الػػتعمـ ويتحممػػوف المخػػاطر الفكريػػة  -

 (        ,Suhirman) لاستكشاؼ خبرات جديدة.
 البيئة الملائمة لتنمية الفضول

بػػرات قػػد تثيػػر فضػػوؿ الطػػلاب أف عمميػػة تعمػػـ الطػػلاب مػػف خػػلاؿ التفاعػػؿ وتبػػادؿ الخ
ويمػػػنحيـ ىػػػدفاً وليػػػذا السػػػبب اعتبػػػر جػػػوف ديػػػوي خبػػػرات الػػػتعمـ ىػػػي أسػػػباب الطػػػلاب 

 لاكتشاؼ بيئتيـ لأنيـ فضوليوف بطبيعتيـ.
لػػذلؾ مػػف الميػػـ ملاحظػػة أنػػو يجػػب عمػػى الطػػلاب المشػػاركة بنشػػاط فػػي عمميػػة الػػتعمـ 

المعرفػة الجديػدة وىػذه الطريقػة والسماح ليـ بالتحدي والتفكيػر وربػط معػرفتيـ السػابقة ب
 (      ,Kibga et al)الأفضؿ لأثارة فضوؿ الطلاب ورغبتيـ في معرفة المزيد. 

كما أف المعب والحرية ليما اىمية كبيرة لشػحذ الفضػوؿ وتطػوير الفكػر والػتعمـ المػبيج 
 يؤدي إلى الشعور بالشغؼ والفضوؿ.
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مميئػػة بالبيجػػة والتػػي ترتكػػز عمػػى والفصػػوؿ الدراسػػية الملائمػػة لتنميػػة الفضػػوؿ ىػػي ال
ىويػػات الأطفػػاؿ وقػػدراتيـ عمػػى صػػنع المعنػػى والتعبيػػر عنػػو بطريقػػة فنيػػة ممػػا يشػػعر 

 (       ,Slay,L)الأطفاؿ بالتحرر مف القيود التي قد تعيؽ فضوليـ. 
مػف مف الميـ مساعدة الصغار عمى التعود عمى القراءة منػذ سػف مػا قبػؿ المدرسػة لذا 

عادة القػراءة عمػى سػبيؿ المثػاؿ عنػدما يػتـ إعطػاء التلاميػذ لتعزز  إعطاء فرص خلاؿ
مجلات وكتب شػيقة ف ننػا نسػيـ فػي زيػادة  الػدافع لممعرفػة لػدييـ والػدافع لممعرفػة يثيػر 

والقراء الناشطيف يقضػوف وقتػاً أطػوؿ  (      ,Muttaqiin&Sopandi) فضوليـ
ممارسػػة أنشػػطة اخػػرى لػػذلؾ % مقارنػػة ب ولئػػؾ الػػذيف يفضػػموف 500فػػي القػػراءة بنسػػبة 

 (      , Marques)توجد حاجة إلى مزيد مف الوسائؿ التي تعزز الفضوؿ 
   البحث:روض ــــف
توجػػػػد فػػػػروؽ ذات دلالػػػػة إحصػػػػائية بػػػػيف متوسػػػػطي درجػػػػات المجموعػػػػة التجريبيػػػػة   -

والضػػابطة لصػػالل المجموعػػة التجريبيػػة فػػي التطبيػػؽ البعػػدي لمقيػػاس الفضػػوؿ القرائػػي 
 .ما قبؿ المدرسةلدى أطفاؿ 

لػدى أطفػاؿ مػا قبػؿ المدرسػة  الفضػوؿ القرائػيتوجد فروؽٍ ذات دلالػةٍ إحصػائيٍةٍ فػي - 
  ." بيف القياسيف القبمي والبعدي لممجموعة التجريبيٍة في اتجاه القياس البعدي

 منهج البحث
 استخدمت الباحثة المنيج التجريبي الذي يعتمد عمى المجموعة التجريبية والضابطة.

 اجراءات البحث
   عينة البحث:: ثانياً 

 بشػواي بمحافظػة الفيػوـ أمف أطفاؿ روضة نور كيدز التابعػة لمركػز البحث تـ اختيار 
  -: وتيوقد اختيرت العينة بصورة عمدية حيث راعت الباحثة توفر الشروط الآ

   .سنوات 6-5عمر الأطفاؿ مف  -1
 .( درجة225-5 ) الأطفاؿ الذيف يقع مستوى ذكائيـ في المتوسط مف -2



 جامعت انفيىو                                     –كهيت انتربيت نهطفىنت انمبكرة  –مجهت بحىث ودراساث انطفىنت 

 

 

 - 426- 

 العشرون و الثانى العدد

 ألا يكوف لدى الأطفاؿ مشكمة أو إعاقة صحية.  -4
 .طفاؿ الممتزموف بالحضور دائماً الأ -3

 وتكونت العينة مف
      العينة الاستطلاعية. -2
 العينة الأساسية. -7

 العينة الاستطلاعية
طفلُا وطفمو مػف أطفػاؿ الروضػة بمحافظػة الفيػوـ  40تكونت العينة الاستطلاعية مف 

 سنوات. 6-5راوحت أعمارىـ مف وت
 العينة الاساسية

طفػػلًا وطفمػة مػػف أطفػػاؿ الروضػة وتراوحػػت أعمػػارىـ  60تكونػت العينػػة الأساسػية مػػف 
 40طفػػلًا وطفمػػة والتجريبيػػة  40سػػنوات فتكونػػت مػػف مجمػوعتيف الضػػابطة  6-5مػف 

 طفلًا وطفمة.
 ى العمر والذكاء :   حساب التكافؤ بين  المجموعة التجريبية والمجموعة الضابطة ف

 (1) جدول
قيمة )ت( ودلالتها الإحصائية لمفرق بين متوسطي درجات  المجموعة التجريبية  

 والمجموعة الضابطة في العمر والذكاء

الانحراف  المتوسط العدد المجموعة المتغير
مستوى  قيمة )ت( المعياري

 الدلالة

 العمر
 4218 5227 34 التجريبية

 غير دالة 4294
 4219 5223 34 لضابطةا

 الذكاء
 6248 144257 34 التجريبية

 غير دالة 4242
 5247 144264 34 الضابطة
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الجدوليػة  المحسػوبة أقػؿ مػف قيمػة )ت( )ت(السػابؽ أف قيمػة  (5) يتضل مف الجدوؿ
 في العمر والذكاء.  

 ممػػا يػػدؿ عمػػى عػػدـ وجػػود فػػرؽ ذي دلالػػة إحصػػائية بػػيف متوسػػطي درجػػات المجموعػػة
التجريبية والمجموعػة الضػابطة فػي العمػر والػذكاء، ممػا يػدؿ عمػى تكػافؤ المجمػوعتيف 

 قبمياً. 
التكافؤ بين المجموعة التجريبية والمجموعة الضابطة في التطبيق القبمي  -2

 .لدى أطفال ما قبل المدرسة الفضول القرائيلمقياس 
 الفضػوؿ القرائػيؽ مقيػاس لمت كد مف تكافؤ المجمػوعتيف قبػؿ تطبيػؽ البرنػامج تػـ تطبيػ

 ( نتائج اختبار )ت( لمفرؽ بيف متوسطي الدرجات. 5ويوضل الجدوؿ ) قبمياً 
 

 (2) جدول
 قيمة )ت( ودلالتها الإحصائية لمفرق بين متوسطي درجات المجموعة التجريبية 

لدى أطفال ما الفضول القرائي والمجموعة الضابطة في التطبيق القبمي لمقياس 
  قبل المدرسة 

 المتوسط العدد المجموعة المتغير
الانحراف 
 المعياري

 قيمة )ت(
مستوى 
 الدلالة

 الفضول
 1214 7213 34 التجريبية

 غير دالة 4284
 1244 7237 34 الضابطة

أف قيمػة )ت( المحسػوبة أقػؿ مػف قيمػة )ت( الجدوليػة  (6) يتضل مف الجدوؿ السػابؽ
ا يػػدؿ عمػػى عػػدـ وجػػود فػػرؽ ذي دلالػػة فػػي كػػؿ بعػػد مػػف الأبعػػاد والمجمػػوع الكمػػي. ممػػ

إحصائية بيف متوسطي درجات المجموعة التجريبية والمجموعة الضابطة في التطبيؽ 
لػػدى أطفػػاؿ مػػا قبػػؿ المدرسػػة فػػي كػػؿ بعػػد مػػف الأبعػػاد لفضػػوؿ القرائػػي القبمػػي لمقيػػاس 

 والمجموع الكمي، مما يدؿ عمى تكافؤ المجموعتيف قبمياً.  
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 أدوات البحث 
 رسـ الرجؿ لجود انؼ ىاريس. اختبار -1
 ويتكوف مف ست اسئمة. مقياس الفضوؿ القرائي المصور لمرحمة ما قبؿ المدرسة -2
)إعـــداد  لـــدى أطفـــال مـــا قبـــل المدرســـة لمفضـــول القرائـــي المصـــور مقيـــاسال

  2الباحثة(
وىػو مقيػاس مصػػور يشػير الطفػؿ إلػػى اسػػئمة مػف سػتة  القرائػػي الفضػوؿ مقيػاسيتكػوف 

  .ؿ ويعمـ عميواختياره المفض
 

 الفضول القرائي ابعاد
 البعد الأول

 حساسية الحرماف )الأعتراؼ بفجوة في المعرفة (
 البعد الثاني

 الأستكشاؼ المبيج )التس وؿ عف السمات الرائعة لمعالـ(
 البعد الثالث

 الفضوؿ الأجتماعي ) التحدث والأستماع ومراقبة الأخريف لمعرفة ما يفكروف فيو (
 ابعالبعد الر 

 تحمؿ التوتر )تسخير القمؽ لمتقدـ للاماـ (
   :اســـم المقيــتصمي مصادر

  الفضوؿ القرائي.الاستفادة مف الإطار النظري الذي تناوؿ  -
الاطػػلاع عمػػي البحػػوث والدراسػػات السػػابقة ذات الصػػمة بموضػػوع البحػػث للاسػػتفادة  -

( 7022)( منسػػػػي، 7000) منيػػػػا فػػػػي إعػػػػداد المقيػػػػاس الحػػػػالي مثػػػػؿ دراسػػػػة مسػػػػعود
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( 7028) الطيػػػػػر، (7027) ( الخميفػػػػػة والبحيػػػػػراف7027، )أحمػػػػػد (7070محمػػػػػد، )
   .(7024( جوىري، )7027( كرـ الديف، )7027( الحريشي، )7028وىيب ، )

بعػػض المقػػاييس التػػي سػػاعدت الباحثػػة فػػي إعػػداد المقيػػاس الحػػالي  ىالاطػػلاع عمػػ -
   :وىي

   .(7000ة )إعداد كمير انور مسعود،مقياس الاتجاىات الإيجابية نحو القراءة المصور 
• Free Reading Interest Survey for Elementary (    ). 

•    best Reading Interest Survey (    ).  
 

  :الهدف من المقياس
الفضوؿ القرائي لدى اطفاؿ ما قبػؿ المدرسػة  قياس ىلإ الفضوؿ القرائيييدؼ مقياس 

 قبؿ وبعد تطبيؽ البرنامج.
 المقياس   زمن تطبيق

( دقيقة لكؿ طفؿ وذلػؾ كمتوسػط لموقػت الػذي يمػزـ ل جابػة 25) قامت الباحثة بتحديد
   .المقياس ىعم

 : تعميمات المقياس
فػي البدايػة حاولػػت الباحثػة خمػؽ بعػػض الألفػة مػػع الطفػؿ وتػـ تطبيػػؽ المقيػاس بصػػورة 

   .متحافبرىبة الافردية مع مراعاة ألا يشعر الطفؿ 
   :تصحيح المقياس

ميػؿ متوسػط  ىالاستجابة التي تدؿ عمى ميؿ منخفض واحد والاستجابة التػي تػدؿ عمػ
 اثنيف والاستجابة التي تدؿ عمي ميؿ مرتفع ثلاثة.

لدى أطفال ما قبل الفضول القرائي الخصائص السيكو مترية لمقياس 
 المدرسة
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مف السادة  20قامت الباحثة بعرض المقياس عمي ) أ ( صدق المحكمين: 
( والخبراء المتخصصيف في المجالات التربوية والنفسية ورياض 5) كميف ممحؽالمح

عد لو وقد اتفقوا عمي صلاحية أالأطفاؿ لكي يبدوا رأييـ في مدي ملاءمتو لقياس ما 
%  200لي إ% 80تفاؽ مف رض المطموب وجاءت نسبة الإغالعبارات والإجابات لم

 المستخدمة في حساب نسبة الاتفاؽ وكانت المعادلة  لي صدؽ العباراتإمما يشير 
 عدد الموافقيفكالتالي : 

 العدد الكمى لممحكميف
  ×200 

 
 ( الفضول:1ي:)ــــاق الداخمـــــ)ب( الاتس

 (3جدول )
 لمقياس الفضول القرائيبالدرجة الكمية  كل بندمعامل ارتباط 

 مستوى الدلالة الكمية لمفضول بالدرجةمعامل ارتباط كل بند  م

1 42984 4241 
2 42912 4241 
3 42984 4241 
4 42879 4241 
5 42984 4241 
6 42854 4241 

(، وعند مستوى 42197( تساوى )4245قيمة )ر( الجدولية عند مستوى دلالة ) *
 (422562( تساوى )4241دلالة )

يتضل لنا مف الجدوؿ السابؽ أف معامػؿ ارتبػاط كػؿ بنػد بالدرجػة الكميػة لبعػد الفضػوؿ 
 (.0.02جميعيا دالة عند مستوي )
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 اس:ــــــات المقيــــــــ)جـ( ثب
 طريقة ألفا كرونباخ: -أ

تػػـ الت كػد مػػف ثبػات المقيػػاس باسػتخداـ طريقػػة إعػادة التطبيػػؽ  طريقـة ألفــا كرونبــاخ:
طفػؿ وطفمػة ثػـ اعيػد  40حيث تـ تطبيقو عمى العينة الاستطلاعية والتي بمػي عػددىا 

ات بمعادلػػػة كرونبػػػاخ والتػػػي نطمػػػؽ عمييػػػا اسػػػـ معامػػػؿ ألفػػػا تػػػـ حسػػػاب الثبػػػالتطبيػػػؽ و 
Alpha عنػػػػػد مسػػػػػتوي  وىػػػػػي دالػػػػػة( 968,4) المقيػػػػػاسثبػػػػػات  ؿ، وقػػػػػد بمغػػػػػت معامػػػػػ

(02,4 ،) 
 (4جدول )

 معاملات الثبات للأبعاد بطريقة ألفا كرونباخ
 لدى أطفال ما قبل المدرسة الفضول القرائيلمقياس 

 
 

 .(02,0* جميع معاملات الارتباط دالة عند مستوي )
 طريقة التجزئة النصفية: -ب 

ثـ صُحل بمعاملات الارتباط بمعادلة الارتباط بيف جزأي مقياس الفضوؿ  تـ حساب
 برواف،  –سبيرماف 

(، 4 ,02دالة عند مستوي ) ىي ( و975,4) الفضوؿوقد بمغت معاملات ثبات 
 جدوؿ التالي:

 (5جدول )
لدى أطفال لمقياس الفضول القرائي التجزئة النصفية  بطريقة ملات الثباتمعا

 ما قبل المدرسة

 
 

 معاملات الثبات 

 42968 الفضول

 معاملات الثبات 

 42975 الفضول
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 الأنشطة المتكاممة لتنمية الفضول القرائي: جمانر ب
ول جابة عف السػؤاؿ الأوؿ مػف اسػئمة البحػث تػـ وضػع  الأىػداؼ العامػة و الاجرائيػة 

حتوى البرنامج فػي صػورة لقػاءات وبعػد الانتيػاء مػف كتابػة البرنػامج لمبرنامج وتنظيـ م
تػػـ عرضػػو عمػػى مجموعػػة مػػف المحكمػػيف فػػي مجػػاؿ التربيػػة وذلػػؾ لمت كػػد مػػف ملاءمػػة 
التنظػػػػيـ المتبػػػػع لموضػػػػوعات ومحتػػػػوى البرنػػػػامج وكفايػػػػة لقػػػػاءات البرنػػػػامج وصػػػػلاحية 

ئيػػة  لتصػػور برنػػامج البرنػػامج لمتطبيػػؽ وفػػي ضػػوء ذلػػؾ تػػـ التوصػػؿ الػػى الصػػورة النيا
 انشطة متكاممة لتنمية الفضوؿ القرائي 

   :جــداد البرنامـــــإع ادرــــمص
 .(7007)بنؾ الأنشطة( ) بتكرأتعمـ و ألعب و أعمى أنشطة منيج حقي  الاطلاع -
دراسػػة كميػػر أنػػػور مسػػعود عػػػف تنميػػة الاتجاىػػػات الإيجابيػػة نحػػػو القػػراءة المصػػػورة  -
(7000).  
    .(2994) عواطؼ إبراىيـ /في الروضة د امج الانشطةالمفاىيـ وتخطيط بر  -
 .(7009زىير خميفة )/ الألعاب التربوية المتكاممة، أ -
 .(7077)الاطلاع عمى مشروع تعزيز ثقافة القراءة بدولة قطر  -

-    ideas to motivate young reader (    ). 

- read write now activities for reading and writing fun (    ) 

   :جــــة لمبرنامــــداف العامـالأه
 لدى أطفاؿ ما قبؿ المدرسة. الفضوؿ القرائي تنمية  -
 إكساب الطفؿ خبرات متنوعة مف خلاؿ عممية القراءة.  -
 إثراء الحصيمة المغوية للأطفاؿ.  -
 تحفيز النمو العقمي لمطفؿ مف خلاؿ عممية القراءة.  -
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 بداع والابتكار لدي الطفؿ.لإتنمية ا -
 تنمية عادة القراءة لدى أطفاؿ ما قبؿ المدرسة. -
أف يتعرؼ الطفؿ عمي المواد المقػروءة ب نواعيػا مثػؿ الكتػب والصػحؼ والمجػلات   -

 والقواميس والقصص.
 يربط القراءة بالخبرات السارة والمحببة.  -

   :ةــــــــداف الإجرائيــــالأه
ة مف الأىداؼ الإجرائية وىػي بعد تحديد الأىداؼ العامة والمتوسطة ثـ تحديد مجموع

  .مجموعة مف الأفعاؿ يمكف قياسيا وتوجد الأىداؼ الإجرائية في البرنامج
 لقاءات البرنامج

دقيقػة وكػؿ  90لقػاء تػدريبي كػؿ لقػاء مدتػو  76يشتمؿ البرنامج الذي تػـ إعػداده عمػى 
 عية.لقاء يحتوي عمى ثلاثة أنشطة تعميمية وطبؽ البرنامج عمى أربعة لقاءات أسبو 

 الدراسة الاستطلاعية 
طفػلًا وطفمػة مػف نفػس  40قامت الباحث بإجراء الدراسة الاستطلاعية عمى عينة مػف 

 عينة البحث وكاف اليدؼ منيا:
 المدرسة.التعرؼ عمى ملائمة المقياس لمرحمة ما قبؿ  -
 .التعرؼ عمى صدؽ وثبات المقياس -

 .ة وأنو يتسـ بالصدؽ والثباتلى ملائمة المقياس لمرحمة ما قبؿ المدرسإوتوصمت 
 الدراسة التجريبية الاساسية

 .التطبيق القبمي لأداة القياس -
 .تطبيؽ اختبار جود انؼ ىاريس عمى العينة التجريبية والضابطة -
لكػػؿ طفػػؿ عمػػي حػػدة  الفضػػوؿ القرائػػيتػػـ تطبيػػؽ مقيػػاس  الفضػػوؿ القرائػػيمقيػػاس   -

   .بطة والتجريبيةواستغرؽ تطبيؽ المقياس أربعة أياـ لممجموعة الضا
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 تطبيق البرنامج  
تـ  لقاء 76 المقاءاتتبدأ الأنشطة بالتييئة يبتعيا عرض النشاط ثـ التقويـ وكاف عدد 

   .أياـ أسبوعياً  7تنفيذىا بواقع 
لمقيػػاس نتيػػاء تطبيػػؽ البرنػػامج تػػـ إعػػادة تطبيػػؽ إ: بعػػد التطبيــق البعــدي لممقيــاس - 

يبية لقياس مدى نمو الميوؿ القرائية لدى أطفػاؿ عمي المجموعة التجر  الفضوؿ القرائي
   .العينة الأساليب الإحصائية

 :: المعالجة الإحصائية المستخدمةخامساً 
    .)لمصدؽ والثبات( حساب معاملات الارتباط -
حسػػػاب المتوسػػػطات والانحرافػػػات المعياريػػػة لممجموعػػػة التجريبيػػػة والضػػػابطة عمػػػي  -

 الفضوؿ القرائي.مقياس 
)ت( لحسػاب الفػروؽ بػيف متوسػطات درجػات الأطفػاؿ فػي المجموعػة  حساب قيمػة -

   الفضوؿ القرائي.التجريبية والضابطة في التطبيؽ القبمي والبعدي لمقياس 
   .طريقة الفا كروبناخ -
  .قياس فاعمية البلاؾ لحساب حجـ ت ثير البرنامج -
  .طريقة التجزئة النصفية -

 نتائج البحث وتفسيرها
 النتائج التي تـ التوصؿ الييا لمتحقؽ مف فروض البحث. فيما يمي عرض لأىـ

 اختبار صحة الفرض الأول
يػػػػنص الفػػػػرض الأوؿ عمػػػػى أنػػػػو " توجػػػػد فػػػػروؽ ذات دلالػػػػة إحصػػػػائية بػػػػيف متوسػػػػطي 
درجػػػػات المجموعػػػػة التجريبيػػػػة والضػػػػابطة لصػػػػالل المجموعػػػػة التجريبيػػػػة فػػػػي التطبيػػػػؽ 

 المدرسة ". ما قبؿالبعدي لمقياس الفضوؿ القرائي لدى أطفاؿ 
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ولمتحقػػؽ مػػػف صػػػحة الفػػرض الأوؿ قامػػػت الباحثػػػة باسػػتخداـ اختبػػػار)ت( لمتحقػػػؽ مػػػف 
 (.2وجود فرؽ المجموعتيف عمي مقياس الفضوؿ القرائي جدوؿ )

 (6جدول )
المجموعة  قيمة )ت( ودلالتها الإحصائية لمفرق بين متوسطي درجات

 الفضول القرائياس التجريبية والمجموعة الضابطة في التطبيق البعدي لمقي
 لدى أطفال ما قبل المدرسة 

 البيانات الإحصائية    

 

 

 المجموعة

 العدد

 )ن(

المتوســــــــــــــط 

 الحسابي )م(

الانحـــــــــــــــــــــراف 

 المعياري )ع(
 درجة الحرية

 قيمة )ت( الجدولية

 قيمة)ت(

 المحسوبة 

مســــــــــتوى 

ــــــــــــة  الدلال

 الإحصائية

 حجم التأثير

(d) 4245 4241 

 2214 13253 34 التجريبية
58 2244 2258 14254 4241 3282 

 1244 7237 34 الضابطة

( وقيمػػة )ت( الجدوليػػة 27,57يتضػػل مػػف الجػػدوؿ السػػابؽ أف قيمػػة )ت( المحسػػوبة )
عنػد  0,02( عند مستوى ثقة 7,58وتساوي ) 0,05عند مستوى ثقة  (7,00تساوي )

وىػو  0,8و أكبػر مػف وكذلؾ يتضل أف حجـ الت ثير كبير حيث إنػ ،(58درجة حرية )
 (.4,87يساوي )

مما سبؽ يتضل أف قيمة )ت( المحسوبة أكبر مف قيمة )ت( الجدولية ممػا يػدؿ عمػى 
 لفضػػػوؿا عمػػػى مقيػػػاسوجػػػود فػػػرؽ ذي دلالػػػة إحصػػػائية لصػػػالل المجموعػػػة التجريبيػػػة 

 .القرائي
     يوضل ذلؾ :  يوالشكؿ التال

 
 
 



 جامعت انفيىو                                     –كهيت انتربيت نهطفىنت انمبكرة  –مجهت بحىث ودراساث انطفىنت 

 

 

 - 436- 

 العشرون و الثانى العدد

13.53

7.37

0

2

4

6

8

10

12

14

التجريبية الضابطة

المتوسط الحسابي

 (1شكل )
لمجموعة التجريبية  لمقياس لمفضول وجود فرق ذي دلالة أحصائية لصالح ا

 القرائي
 
 
 
 
 
 
 

 اختبار صحة الفرض الثاني
 الفضػوؿ القرائػيتوجد فروؽٍ ذات دلالػةٍ إحصػائيٍةٍ فػي ينص الفرض الثاني عمى أنو " 
بػػيف القياسػػيف القبمػػي والبعػػدي لممجموعػػة التجريبيٍػػة فػػي  لػػدى أطفػػاؿ مػػا قبػػؿ المدرسػػة

  ." اتجاه القياس البعدي
صحة الفرض الثػاني باسػتخداـ اختبػار )ت( لمتحقػؽ مػف وجػود فػرؽ بػيف ولمتحقؽ مف 

درجػػات المجموعػػة التجريبيػػة فػػي القيػػاس القبمػػي والبعػػدي لصػػالل البعػػدي فػػي الفضػػوؿ 
 (7القرائي جدوؿ )

قيمة )ت( ودلالتها الإحصائية لمفرق بين متوسطي درجات المجموعة 
لدى أطفال ما قبل  لفضولاالتطبيقين القبمي والبعدي لمقياس  يالتجريبية ف

 المدرسة 
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 (7جدول )

 البيانات الإحصائية    

 

 التطبيق

 العدد

 )ن(

المتوســـــــــــــــــط 

 الحسابي )م(

الانحـــــــــــــراف 

 المعياري )ع(

درجــــــــــــــــــــة 

 الحرية

قيمـــــــــــــــــــــــــة )ت( 

 الجدولية
 قيمة)ت(

 المحسوبة 

مســــــــــــتوى 

الدلالـــــــــــــــة 

 الإحصائية

حجــــــــــــــم 

 التأثير

(d) 4245 4241 

 1214 7213 34 القبمي
29 2244 2275 14269 4241 5245 

 2214 13253 34 البعدي

( وقيمػػة )ت( الجدوليػػة 27,69يتضػػل مػػف الجػػدوؿ السػػابؽ أف قيمػػة )ت( المحسػػوبة )
عنػد  0,02( عند مستوى ثقة 7,75وتساوي ) 0,05عند مستوى ثقة  (7,07تساوي )

وىو  0,8مف ( ، وكذلؾ يتضل أف حجـ الت ثير كبير حيث إنو أكبر 79درجة حرية )
 (5,75يساوي )

مما سبؽ يتضل أف قيمة )ت( المحسوبة أكبر مف قيمة )ت( الجدولية ممػا يػدؿ عمػى 
 .القرائي فضوؿلموجود فرؽ ذي دلالة إحصائية لصالل التطبيؽ البعدي 

       والشكؿ التالي يوضل ذلؾ :
 (2شكل)

 دي لمقياس لمفضول وجود فرق ذي دلالة إحصائية لصالح التطبيق البع
 

 القرائي
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 العشرون و الثانى العدد

 مناقشة النتائج 
اظيرت النتائج ارتفاعاً ممحوظاً في متوسطات درجات المجموعة التجريبية بعد 

تطبيؽ البرنامج عمى مقياس الفضوؿ القرائي لدى اطفاؿ ما قبؿ المدرسة، وىو مؤشر 
طة البرنامج واضل عمى زيادة الفضوؿ القرائي، فقد لوحظ استمتاع الأطفاؿ ب نش

وبصفة الأنشطة الفنية، مثؿ نشاط )عمؿ علامة لمكتاب( وكذلؾ )عمؿ غلاؼ 
لمكتاب( و)كتابي مف صنع يدي( و)بطاقات التينئة بعيد الميلاد( كما أبدوا استجابة 
جيدة جداً في الأنشطة الحركية مثؿ نشاط )كرة السمة( و)قطار الحروؼ( و)حبؿ 

لأنشطة المغوية، ومف أبرز تمؾ الأنشطة )عالـ اىتماماً با االغسيؿ(، كما أبدو 
الكممات( و)تصنيؼ الأسماء( و)المعب بالحروؼ( كما قاموا بتكويف الكممات مف 

الحروؼ المجسمة وكذلؾ تكويف الأسماء مف الحروؼ المقطعة وكذلؾ نشاط )البيض 
 والطبؽ( و)السمكة والصنارة(، أما بالنسبة للأنشطة القصصية فقد ساعدت القصص
التي تدور حوؿ أىمية القراءة مثؿ قصة )القطة التي لـ تفكر جيداً( و)كتب كتب( 
في توعية الطفؿ ب ىمية القراءة، أما مسرح العرائس فمف خلالو استمتع الأطفاؿ 

بقراءة القصص ثـ تجسيد شخصيات أبطاليا وبالتالي أحبوا القراءة، وكذلؾ ساىمت 
كتبة الروضة( و)القارئ الضيؼ( و)عمؿ الأنشطة الاجتماعية مثؿ )زيارة إلى م

 الكيكة(.
وقػد أكػدت العديػد مػػف الدراسػات عمػي أف المػنيج القػػائـ عمػى الأنشػطة المتكاممػة فعػػاؿ 

( )مصػػػطفي، 7029الشػػػرقاوي وشػػػيعاني، ) مثػػػؿ دراسػػػة فػػػي مرحمػػػة ريػػػاض الأطفػػػاؿ
( )عبػػد 7027( )حسػػف وشػػرؼ، 7025( )طمبػػو وأخػػروف، 7077بػػو زيػػد ،أ( )7027
(، وذلؾ لاستخداـ ىذا المنيج اساليب تعميمية حديثة لمحاولة 7077، وآخروفالعزيز 

 التغمب عمى أوجو القصور في الطرؽ التقميدية.
 ،القراءة عادة محببة لدى الطفؿ جعؿثبت أىميتو في لقرائي أاالفضوؿ  أف تنميةكما 

 دراسةوىو ما اشارت اليو العديد مف  ، وتنمية ميارات القراءة ،والتحصيؿ الأكاديمي
 Prachi et) ودراسة     , Wang et al) ( ودراسة (    ,Schattner)مف ؿك

al ,    )  ودراسة( (Muttaqiin&Sopandi,    ودراسة (Cabral ,    ) . 
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   البحـــث:ات ـــتوصي
 في مناىج رياض الأطفاؿ. الفضوؿ القرائيدمج أنشطة لتنمية  -2
ريػػػاض الأطفػػػاؿ مػػػف أجػػػؿ تػػػوعيتيـ ب ىميػػػة تنميػػػة  دورات تدريبيػػػة لمعممػػػات عقػػػد -7

 في مرحمة رياض الأطفاؿ.  الفضوؿ القرائي
الفضوؿ نحو إكساب معممات رياض الأطفاؿ لميارات قراءة الأدب الجيد وتنمية  -4

 الأكاديمي ليا.   أثناء الإعداد القراءة
 سف صغيرة.  منذ الفضوؿ القرائي لأطفاليـتوعية أولياء الأمور ب ىمية تنمية  -7

 البحوث المقترحة
دراسػػة فعاليػػة الأنشػػطة القصصػػية فػػي تنميػػة الفضػػوؿ القرائػػي لػػدى أطفػػاؿ مػػا قبػػؿ  -

 المدرسة.

دراسػػة فعاليػػة الأنشػػطة المسػػرحية فػػي تنميػػة الفضػػوؿ القرائػػي لػػدى أطفػػاؿ مػػا قبػػؿ  -
 المدرسة.
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 العشرون و الثانى العدد

 الـمـراجــــــــــــع
 المراجع العربية

 ،فاعميػػػػة برنػػػػامج قػػػػائـ عمػػػػى الأنشػػػػطة  " (.7077)ايػػػػة أبػػػػو زيػػػػد سػػػػعد.  أبػػػػو زيػػػػد
خفػػض العجػػز الػتعمـ لػػدى الطفػػؿ الاعتمػادي بمرحمػػة ريػػاض الأطفػػاؿ ". لالمتكاممػة 
- ، مصػػرجامعػػة المنوفيػػةكميػػة التربيػػة، .    -   (: )  :،ة التربيػػةيػػمجمػػة كم

  .https://muja.journal.ekb.eg 
 (. " فاعميػة برنػامج قػائـ 7029حمػد. )ألشرقاوي، فاطمة فػاروؽ وشػيعاني، سػماح ا

عمػػػي الأنشػػػطة المتكاممػػػة فػػػي تنميػػػة ميػػػارة إدارة المشػػػروعات الصػػػغيرة لػػػدي طفػػػؿ 
دراسػػة تطبيقيػػة عمػػي محافظػػة صػػامطة بالمممكػػة العربيػػة السػػعودية ".  -الروضػػة:

 ،مصػػر جامعػػة الازىػػر كميػػة التربيػػة، .   –   (: )   ،مجمػػة كميػػة التربيػػة

https://search.mandumah.com 
 .ثػػػػر أ"  (.7025) الشػػػػريؼ، ناديػػػػة محمػػػػود وعبػػػػد العػػػػاؿ، سػػػػميره وحسػػػػيف، امػػػػاني

لأنشطة المتكاممة لتنمية عادات التحكـ بالاندفاع وتطبيؽ المعرفػة السػابقة ل برنامج
مجمػػػة العمػػػػوـ  مواقػػػؼ جديػػػػدة كعػػػادة عقميػػػػة منتجػػػة لػػػػدي أطفػػػاؿ الروضػػػػة ". ىعمػػػ

 يا لمتربية ،جامعة القاىرة، مصركمية الدراسات العم     –   (:  )  التربوي: 

. https://search.mandumah.com 

 (.بػػػػرامج تربيػػػػػة أطفػػػػاؿ مػػػػػا قبػػػػؿ المدرسػػػػػة بػػػػيف النظريػػػػػة 7006بيػػػػادر، سػػػػػعدية .)
 الصدر لخدمات الطباعة، مصر. ،7والتطبيؽ، ط 

 ( اختبػػػار رسػػػـ الرجػػػؿ، ترجمػػػة واعػػػداد،7007جػػػود انػػػؼ ىػػػاريس ) ،محمػػػد  فػػػراج
مركػػػػز البحػػػػوث  ،2ومجػػػػدي، صػػػػفية، ط ،محمػػػػود  عبػػػػدالحميـ السػػػػيد،فرغمػػػػي و 

 .والدراسات النفسية، كمية الآداب، جامعة القاىرة مصر
  ،(. " فاعميػة 7027يماف عبػد ام محمػد. )إحسف، نعمة عبد السلاـ محمد وشرؼ

برنػػػػامج قػػػػائـ عمػػػػي الأنشػػػػطة المتكاممػػػػة لخفػػػػض العزلػػػػة الاجتماعيػػػػة لػػػػدي الطفػػػػؿ 
كميػػة الدراسػػات العميػػا  .    –   (: )   ، ر:ةمجمػػة العمػػوـ التربويػ الموىػوب ".

    https://search.mandumah.com لمتربية، جامعة القاىرة، مصر
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 (.فعاليػػة اسػػتراتيجيات مػػا وراء المعرفػػة مػػع 7007حمػػادة ، محمػػد محمػػود محمػػد" )
القصة فػي تنميػة الفيػـ القرائػي والتحصػيؿ والميػوؿ القرائيػة فػي الرياضػيات لتلاميػذ 

، الجمعيػػػػػة      -  الػػػػػث الابتػػػػػدائي". مجمػػػػػة تربويػػػػػات الرياضػػػػػات، الصػػػػػؼ الث
 https://search.mandumah.com :المصرية لتربويات الرياضيات، مصر ،

 (.دور مؤسسػػػػات ريػػػػاض 7072خػػػػرازة ، زىػػػػرة فػػػػرج سػػػػعد وجبريػػػػؿ ،نجيػػػػو عمػػػػي".)
الأطفاؿ في تنميػة القػيـ لػدى طفػؿ مػا قبػؿ المدرسػة مػف وجيػة نظػر اوليػاء الأمػور 

 //:httpليبيػػا،  جمػػة القرطػػاس لمعمػػوـ ،كميػػة العمػػوـ والآداب، جامعػػة المرقػػب ،"م

alqurtas.alandalus- liya.org.ly  
  و عمػػػي ،ميػػػا جػػػلاؿ أحمػػػد والعطػػػار ،محمػػػد عبػػػد الػػػرؤوؼ طمبػػػة، ابتيػػػاج محمػػػود

ميػارات التفكيػر العممػي  تنميػة فاعمية الأنشطة المتكاممػة فػي (. "7025.) صابر 
-   (:   ) :  ،  ". مجمػػػة كميػػػة التربيػػػةسػػػنوات 6-5مػػػف  لػػػدى طفػػػؿ الروضػػػة

  https://search.mandumah.com .جامعة بنيا كمية التربية ،لا     
 ،جمعػة أسػماء سػيد ،وابػراىيـعبدالعاؿ ريػاض  عبدالعزيز، أسماء ربيع وعبدالسميع 

(7077 ) 
رافيػة لػدى طفػؿ فاعمية برنامج قائـ عمػى الأنشػطة المتكاممػة لتنميػة المفػاىيـ الجغ "

كميػػة  (:   )   :،( ". مجمػػة كميػػة التربيػػة7040الروضػػة فػػي ضػػوء اسػػتراتيجية )
 ، مصػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػرجامعػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػة بنػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػي سػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػويؼالتربيػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػة، 

    -   . https://search.mandumah.com 

 ،(. " الميوؿ القرائية لدي أطفاؿ الرياض مػف وجيػة 7070سوزاف عبدام. ) أمحمد
كمية الاداب  1   – 1 :(1)  4: ،عيف شمسب ادآنظر أولياء الأمور ". حوليات 

 https://search.mandumah.com .، جامعة عيف شمس،مصر
  ،فاعميػػػػة برنػػػػامج قػػػػائـ عمػػػػى الأنشػػػػطة  (. "7027مػػػػاني حسػػػػف سػػػػيد. )أمصػػػػطفى

المتكاممػػة فػػي تنميػػة بعػػض عػػادات العقػػؿ لػػدى أطفػػاؿ الروضػػة " رسػػالة ماجسػػتير 
لابتػػػدائي، معيػػػد الدراسػػػات التربويػػػة، غيػػػر منشػػػورة قسػػػـ ريػػػاض الأطفػػػاؿ والتعمػػػيـ ا

 جامعة القاىرة، مصر.
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 العشرون و الثانى العدد

   سػػري فػػي تنميػػة الميػػوؿ (. " دور التعمػػيـ الأ7022حمػػد عمػػي. )أمنسػػي، عطػػاؼ
  (3)1 2-  2المجمػػػة الارنيػػػة فػػػي العمػػػوـ التربويػػػة، :القرائيػػػة لػػػدي الأطفػػػاؿ ". 
   https://search.mandumah.com جامعة اليرموؾ، الأردف
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